

*В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Симачковой Анастасии Михайловны
на тему «Развитие налогового администрирования в условиях цифровой
трансформации экономики»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

В условиях цифровой трансформации экономики налоговым органам необходимо использовать новые современные подходы к аналитике потоков данных, а также поддерживать постоянную связь с налогоплательщиками в целях осуществления качественного налогового администрирования и создания комфортной налоговой среды. В современных реалиях перед ФНС России встал вопрос о необходимости регулярной модернизации программного обеспечения, механизмов консолидации данных, разработки новых аналитических инструментов и, как следствие, цифровой трансформации управленческих ресурсов.

На сегодняшний день можно выделить ряд достижений налоговых органов в части развития возможностей налогового администрирования путем внедрения современных цифровых технологий: сокращение количества хозяйствующих субъектов с признаками фирм-однодневок; эффективное выявление зон налоговых рисков (АСК «НДС-2»); внедрение системы налогового мониторинга и специального налогового режима для самозанятых граждан и др.

Вместе с тем на сегодняшний день теоретические и практические аспекты, связанные с развитием налогового администрирования в условиях цифровой трансформации экономики, изучены недостаточно глубоко. Как справедливо отмечено автором, в современных научных трудах зачастую развитие налогового администрирования рассматривается исключительно с точки зрения совершенствования механизмов электронного взаимодействия с

налогоплательщиками, а иные направления опускаются (стр. 13). Однако в современных реалиях вопрос цифровой трансформации деятельности налоговых органов требует значительно более глубокой проработки, что несомненно определяет актуальность исследования.

Представляется очевидной связь научного содержания исследования с основными направлениями бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики, а также стратегическими документами ФНС России.

В автореферате обоснованы и раскрыты актуальность, цель и задачи исследования, достаточно представлена степень научной разработанности исследуемой проблемы и доказана необходимость развития теории и методологии налогового администрирования в современных условиях.

Необходимо отметить, что большинство из обозначенных автором вопросов носят дискуссионный характер и не имеют известных или однозначных ответов в научной литературе, что подчёркивает ценность и значимость проведенного Симачковой А.М. исследования, а также свидетельствует в пользу его очевидной научной новизны. Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения, тезисы и предложения обоснованы и аргументированы.

Научный теоретический интерес представляет разработанный автором комплексный подход к пониманию сущности и содержания налогового администрирования как социально-экономической категории с характерными качественными свойствами и функциями (стр. 13-15). Практический интерес вызывает методика обеспечения контрольно-надзорной деятельности налоговых органов по укреплению методологической составляющей контрольно-аналитической работы налоговых органов (стр. 25-27).

На фоне множества положительных аспектов, характеризующих диссертационную работу, исследование автореферата обнаруживает вопрос, требующий дополнительного пояснения. В частности, недостаточно подробно сформулированы условия внедрения и функционирования

института налогового консультирования в условиях цифровой трансформации деятельности налоговых органов, в том числе с точки зрения нормативно-правового регулирования. Данный вопрос не подвергает сомнению результаты и представленную новизну исследования, он скорее намечает векторы дальнейших исследований в рассматриваемой сфере.

Учитывая изложенное, диссертационная работа является завершенным научным исследованием, поставленные цели и задачи были достигнуты. Работа характеризуется высокой степенью практической значимости и актуальности. Представленные в автореферате результаты заслуживают высокой научной оценки.

Диссертационное исследование Симачковой А.М. имеет высокий научно-теоретический потенциал, а также значимую практическую применимость органами государственной и муниципальной власти, соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Симачкова Анастасия Михайловна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Рошупкина Виолетта Викторовна

Профессор кафедры финансов и кредита
Института экономики и управления федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования «Северо-Кавказский федеральный университет»,
доктор экономических наук, доцент
355009, Ставропольский край, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корп. №21
Телефон: (8652)330-334, доб. 4740
Электронная почта: viroshchupkina@ncfu.ru

17.11.2023